1. Asocjacja

Film  [Film Aktor | Aktor
tytut | * *
Nie wystepuja bezposrednio. Mogg by¢
zaimplementowane za pomoca:
¢ identyfikatoréw, np. liczbowe
Do kazdej klasy dodawany atrybut typu int
jednoznacznie identyfikujacy dany obiekt.
Info. 0 powigzaniach przechowujemy pamietajac
id-ry. Dla asocjacji 2-kierunkowych pamietamy
pary id-row.
Film: /Id =1 Aktor=[3,4]/ Aktor: /Id = 3, Film=[1]/
e natywnych referencji Javy
Ref-cja wskazuje bezposrednio na obiekt, mamy
natychmiastowy dostep do niego. W zaleznosci
od licznosci (1 lub *) stosujemy: pojedyncza
referencje (1) lub kontener (*) (np. ArrayList)
umieszczone w odpowiedniej z powigzanych klas.

Imie_nazwisko




2. Asocjacja skierowana

Analogicznie jak asocjacja 2-kierunkowa tylko
powigzania pamietamy dla jednej z klas.
Watpliwe jest jej zastosowanie biznesowe.

Film Aktor

tytut

\/

Imie_nazwisko

3. Asocjacjarekurencyjna

W klasie umieszczane dwa kontenery po jednym
dla kazdej z rél, przechowujgce informacje
informacje z punktu widzenia kazdej z rél

(UML: Obowigzkowe nazwy rdl.)

rodzic
0.2

Aktor

Imie_Nazwisko

dziecko t*

public class aktor {
String Imie Nazwisko;
private ArrayList<Aktor> rodzic = new..()
private ArrayList<Aktor> dziecko = new..()

.}




4.  Asocjacja z atrybutem
Inaczej ,Klasa asocjacji”.
Jedna konstrukcje UML — asocjacje z atrybutem
zamieniamy na inng —asocjacje z klasg
posredniczacg. OtrzymaliSmy 2 asocjacje ktore
implementujemy na jeden ze znanych sposobdw.

Film |Film  Aktor | Aktor
tytut | * y  *

Imie_nazwisko

Wynagr

Po zamianie:
Film |Film Aktor [FilmAktor |Film Aktor| Aktor
tytut (1 Y | Wynagr |[x 1| Imie_naz




5.  Asocjacja kwalifikowana

" . Aktor
Film [ Film | Aktor
1 | Tytul

*

Imie_nazwisko

Dostep do obiektu docelowego odbywa sie na
podstawie unikatowego id-ra.

Implementacja prosta:

o Realizujemy jak prostg asocjacje,

e dodajemy metode ktéra zwraca obiekt na
podstawie kwalifikatora.

Implementacja z mapujgcym kontenerem:

e Zamiast stand. kontenera (np. ArrayList)
stosujemy kontener mapujgcy np. TreeMap
/TreeMap<String, Film>FilmKwalif/
gdzie kluczem jest kwalifikator, a wartoscig
referencja do obiektu docelowego,

¢ Informacja zwrotna przechowywana
w dotychczasowy sposdb.




6. Asocjacjan-arna

Jedna konstrukcje UML —asocjacje n-arng
zamieniamy na inng — n asocjacji binarnych oraz
klase posredniczgca. Nowe asocjacje Impl-my
na jeden ze znanych sposobdow.

Wykonuje
od

Do
Wynagr

Pracownik Projekt

tytut N\ *

1 *
FilmAktor
Wynagr

Po zamianie:

Wykonuje

od -
Pracownik Do Projekt

tytut * % Wynagr
*
M

FilmAktor
Wynagr




7.  Agregacja

Grupa Pracownik

tytut

*

Imie_nazwisko

Implementujemy tak samo jak zwykta asocjacje.

8. Kompozycja

Budynek Pokoj

adres * [ numer

Czesc¢ ,asocjacyjna” Implementujemy na
dotychczasowych zasadach. Do zrealizowania:
¢ blokowanie samodzielnego tworzenia czesci

(konstuktor Czesci—private,
metoda klasowa Utworz),
o zakazane wspotdzielenie czesci
(atrybut klasowy /Kontener/ przechow. info.
0 wsz. cze$Sciach powigzanych z catosciami),
e usuwanie czesci przy usuwaniu catosci
(usuniecie wszystkich czesci z ekstensji
i wszystkich powigzan na usuwane czesci).
Mozna zmodyfikowac realizacje asocjacji lub
skorzystac z klas wewnetrznych.



9.  Dziedziczenie Disjoint

Osoba
Imie_nazwisk

A
[ | |

Pracownik | | Student Emeryt

badania index

Wystepuje bezposrednio w Java. Skfadnia dla
dziedziczenia w Javie uzywa sie stowa extends.

Zgodnie z zasadami hermetyzacji ukrywamy z
pomocg private wszystkie elementy ktdrych
programista nie potrzebuje do pracy.

10. Overlapping

Osoba
Imie_nazwisk

{ol’e_rlf‘Ep_i”_gq% R

Pracownik | | Student Emeryt

badania index




Nie wystepuje bezposrednio w Java. Obejscie:
e Grupowanie — zastgpienie catej hierarchii
dziedziczenia jedna klasa.

Osoba 1. Wszystkie inwarianty
Imie_nazwisk umieszczamy w jednej klasie.
Badania [0.1] | 2. Dodajemy deskryminator
index [0..1] . . . .
informujgcy o rodzaju obiektu
Typ {pr, st, em} :
(typ wyliczen. EnumSet).
o Wykorzystanie agregacji i kompozycji.

Osoba Za.mlas.t .
- - dziedziczenia
Imie_nazwisk .
1 wstawiamy
kompozycje,
0.1 | Jo.1 0.1 dzi:na:;kjlasa
Pracownik | | Student Emeryt g o Al
badania index index staje sig ca’rosaa,

a podklasy
czeSciami. Brak bezposredniego dostepu do
metod nadklasy uzupetniamy metodami w Klasie-
Czesci propagujace zapytanie do Klasy-Catosci.
Przy impl-cji kompozycji Objekty-Czesci nie moga
byc¢ ukryte, musimy zachowac¢ do nich dostep.

o Rozwigzania faczace powyisze metody.



11. Klasa abstrakcyjna

Osoba {abstract}

Imie_nazwisk

getDochody()

A
| | |

Klasa ktéra nie moze
mie¢ bezposrednich
wystgpien (nie mogg
istnie¢ obiekty nalezgce
do tej klasy). Moze
zawieraé¢ metody

konkretne i abstrakcyjne. Klase abstrakcyjng
mozemy stworzy¢ za pomoca kwalifikatora

abstract.

12. Metoda abstrakcyjna

Osoba {abstract}

Imie_nazwisk

getDochody() {abstract}

A

Metoda ktéra posiada
tylko deklaracje, ale nie
posiada funkgii (ciata).

W Java oznaczana jest za
pomocy kwalifikatora

abstract i moze by¢ deklarowana tylko w klasie
Abstrakcyjnej. Jezeli wszystkie metody klasy sa
abstrakcyjne, zaleca sie, aby taka klase
zadeklarowac jako Interface. Metoda
abstrakcyjna nie moze byé klasowg static.



13. Atrybut Prosty

Wystepuje bezposrednio w Java. Sktadnia dla

atrybutu w Javie:
private float cena;

14.  Atrybut Ztozony
Opisywany za pomocg dedykowanej klasy, ktdra
moze by¢ dostarczana przez Jave jako biblioteka
wewnetrzng lub stworzong przez uzytkownika.
W klasie biznesowej przechowujemy referencje
do jego wystgpienia, a nie wartos¢. Wiec mozna
wspotdzieli¢ z innymi obiektami. Sktadnia dla
Ztozonego atrybutu w Javie identyczna jak dla
Prostego, roznica jest w typie:
private Date dataZakupu;



Atrybut Wymagany/ Opcjonalny

Pracownik

Badania [0..1]

Moze by¢ prosty lub ztozony.

e Atrybut Prosty — przechowuje zawsze jakas
warto$é (Wymagany). Zeby przechowywac
null (Opcjonalny) mozna zaimplementowaé
jako klase przechowujgcg prosta wartosc.

e Atrybut Ztozony — przechowuje referencje
do obiektu ,bedacg jego wartoscig”. Mozliwa
warto$¢ null (Opcjonalny). Dla Wymagany —
sprawdzac czy nie ma null.

15. Atrybut Pojedynczy

Pracownik

Pensja

Pracownik

Adres [1..*]

Jeden atrybut przechowuje jedna
wartosc.

16.  Atrybut Powtarzalny

Implementujemy w jakim$
kontenerze lub zwyktej tablicy.
Kontener jest preferowany jezeli

nie znamy ilosci elementéw. Rodzaj kontenera
zalezy od sposobu pracy z atrybutem.



Mozliwe przechowywanie w postaci Stringu,

Pracownik

Adresy

Pracownik

MinPensja

oddzielajgc poszczegdlne
atrybuty przecinkiem —
niezalecane.

17. Atrybut Klasowy

Realizacja zalezy od podejscia do
ekstensji:

o W ramach tej samej klasy — stosujemy
atrybuty klasowe w tejsamej klasiez static.

o W ramach klasy dodatkowej — Impel-jemy
w klasie dodatkowej bez statie.

18. Atrybut Wyliczalny

Pracownik

Data urodz.
/ Wiek

Symulujemy w oparciu o metody.
Dostep do atrybutdéw i tak
odbywa sie za pomocg setteréow

i getteréw. Specjalne traktowanie

atrybutu implementowane jest w ciele metody
udostepniajgcej/zmieniajacej jej wartosc.



19. Atrybut Unikalny
Pracownik o Konstruktor private
PESEL {unique} | ® metoda utwérz (PESEL)
sprawdzajaca czy w ekstensji nie
ma juz osoby z identycznym PESEL-em.

20. Metoda obiektowa

Pracownik Ma taka sama semantyke
jak w obiektowosci.
Operuje na obiekcie na
rzecz ktérego zostata wywotana. Ma dostep do
wszystkich jego elementdéw: atrybutdw i innych
metod. W ciele metody mozemy uzywac stowa
kluczowego this, ktdre jest referencjg na obiekt
na rzecz ktérego zostata wywotana metoda.

Ustal pensje (kwota)

21. Metodaklasowa

Pracownik Nie wystepuja w Javie.
Czesciowo jest realizowana
Znajdi najstarszego () | przez metode static,
poniewaz ekstensja nie jest realizowana
bezposrednio w Javie metoda statyczna nie ma




do niej automatycznego dostepu. W zaleznosci
od sposobu realizacji ekstensiji:

o Ekstensja w tej samej klasie — metoda static,
ma dostep do kontenera z ekstensjg klasy

o Ekstensja jako klasa dodatkowa — metoda w
klasie dodatkowej dodatkowej bez statie.

22. Asocjacja z licznoscia X..*

1. Zamiast kontenera zwyktg tablice z zadang
iloscig ,komdrek” do przechowywania
referencji (ID) — wtedy nie mamy fizycznej
mozliwosci przechowywac wiecej niz X
referencji (ID) w ramach asocjacji.

2. Uzywamy za pomocg asocjacji * —*

a metodzie tworzacej nowe pofgczenie
sprawdzamy czy ilos¢ juz istniejgcych potaczen
nie réwna sie maksymalnej licznosci.

W réznych sytuacjach biznesowych moze by¢
wymagane stworzenie dla jednej asocjacji

w ramach jednej metody pofgczenie z X
obiektami jednoczesnie:

klient.utworz (imie, matka, ojciec).



23. Dziedziczenie incomplete

Osoba

Imie_nazwisk

{incompelte}

Pracownik | | Student Emeryt
badania index index

Raczej jest
ignorowane.

Jest impl-wane
jak zwykte
dziedziczenie.
Jedynie trzeba

pamietac ze ze wzgledu na dalsze dziedziczenie
nie mozemy uzywac final — nie pozwala na
dziedziczenie z takiej klasy.

24. Dziedziczenie wielokrotne

Osoba
Imie_nazwisk
l I I
Pracownik | | Student Emeryt
badania index index

LS

Pracujacy strudent

Badania [0..1]

Nie wystepuje
wJava.
Implementacja
taka jak dla
overlapping-u:



Osoba

Imie_nazwisk
Badania [0..1]
index [0..1]
Typ {pr, st,em}

e Grupowanie — Zostawiamy
jedna hierarchie dziedziczenia -
reszte grup-my w nadklasie.

e Grupowanie i wykorzystanie
kompozycji lub agregacji.
Zostawiamy jedng hierarchie

dziedziczenia — reszte impl-jemy za pomoca
komp. lub agreg.

Wykorzystanie interface. Klasa moze

Impel-wa¢ dowolng ilo$¢ interface —co
daje mozliwos¢ definiowania metod,
atrybutow (tylko w postaci metod: setteréw/
getterow). Wady: dot. specyficznych metod

i nie pomaga w implementacji ,,normalnych”
metod, w przypadku modyfikacji musimy
recznie poprawiac kazdg impl-cje.
Wielokrotng impl-cje mozna obejs¢ za
pomocy wzorcow projektowych — delegacji
lub polecenia — impl-ujgc takg sama metode
w réznych klasach, zamiast powiela¢ kod
bezposrednio w jej ciele, delegujemy jej



wykonanie (z wnetrza w wielu klasach) do
jakiegos (tego samego) obiektu.

25. Dziedziczenie wieloaspektowe

Kobieta
pte¢ | NazwPanien
Osoba
Imie_nazwisk Meiczyzna

zajecie % SluzbaWojsk

Pracownik | | Student Emeryt

badania index index

Nie wystepuje w zadnym jezyku.

e Grupowanie — Zostawiamy jedng hierarchie
dziedziczenia — reszte grupujemy w nadklasie
i dodajemy dyskryminator. Lub grupujemy
cato$¢ w nadklasie.

e Grupowanie i wykorzystanie kompozycji lub
agregacji. Zostawiamy jedng hierarchie
dziedziczenia —reszte impl-jemy za pomoca
kompozycji lub agregacii.



26. Dziedziczenie dynamiczne

Osoba
Imie_nazwisk

«dynamic»

[T 1

Pracownik | | Student Emeryt

badania index index

Grupowanie — cato$¢ grupujemy w nadklasie
i dodajemy dyskryminator.
Agregacja/kompozycja z XOR — podobna
implementacja jak dla overlapping-u,
dodatkowo metoda utatwiajaca ,,zmiane klas”
Sprytne kopiowanie klas — stary obiekt
zastepowany nowym. W kazde;j z klas
tworzymy konstruktorzy otrzymujace jako
parametr referencje do obiektu nadklasy,

z niego kopiujemy wspdlne atr. do nowego
obiektu. Problem z update referenciji ,do
starego” obiektu. Réwniez problem stanowig
referencje ,do” ktérych nie ma w nowej
klasie.



27. Ograniczenie subset
nalezy do

/"\ {subset}
' kieruje
Powigzania w ramach podstawowej asocjacji
»Sktada sie” implementujemy standardowo.

A w metodzie tworzgcej powigzanie z
ograniczeniem, ,kieruje” sprawdzamy czy istnieje
podstawowe powigzanie w ramach ,nadrzednej”
asocjaciji.

Pracownik Brygada

28. Ograniczenie ordered
{ordered} {ordered}

Pracownik Brygada

nalezy do

kieruje
Do przechow. elementdéw stosujemy odpowiedni
kontener gwarantujgcy kolejnosé.



29. Ograniczenia history, bag

{bag}
Pracownik | nalezy do | Brygada

Imie_nazwisko

Data od
Data do

{bag} —pozwala na przechowywanie wiecej niz
jednego powigzania z tymi samymi obiektami.
Zwykle to ograniczenie pojawia sie dla asocjagji
z atrybutem, ktérg implementujemy przez klase
posredniczaca. Ew. stosujemy kontener
pozwalajacy pamietac wiele razy tg sama ref.
np. vector.

{history} —postepowanie identyczne, tylko ze
samo history podkresla aspekt czasowy
informacji.



30. Ograniczenie XOR

zleceniodawca| Firma
zleceniobiorca

Pracownik

1 {XOR}

L Inst_rzagdowa

pracownik
pracodawca

Metoda dodajaca powigzanie w grupie asocjacji
objetych XOR sprawdza czy nie wystepuje juz
powigzanie w tej grupie.

Szczegdtowo:

e Sprawdzamy czy dodawana rola jest objeta
XOR.

o Sprawdzamy czy dla rél objetych ograniczeniem
istnieje juz powigzanie, jezeli tak — wyjatek.

o Stosujemy zwyktg metode tworzaca powigzanie
pomiedzy obiektami.



